职业高中04-05年度语文月考试题（一）

（第一、二册现代文单元，第三册第一单元部分）

注：

全卷150分，150分钟完成。全部作于答题卡上，否则做零分计。

第一卷（70分）

一、15*2’

1．下列加点字注音全对的一项是

A．慰藉（jiè）      调（tiáo）遣     鹢（yì）首徐回

B．袅（niǎo）娜     纤（xiān）腰     兽铤（tǐnɡ）亡群

C．眼眶（kuànɡ）    颤（zhàn）抖     铿（kēnɡ）锵有声

D．愕（è）然        荫（yīn）蔽      纷繁芜（wú）杂

2．下列各项中词语书写完全正确的一项是

A．诽谤    微寞    荡气回肠     B．豪恸    流淌    鞠躬尽悴

C．菲薄    屠戮    家喻户晓     D．弥望    风姿    锋芒必露

3．下列加点字解释有误的一项是

A．鲜（少）为人知    死而后已（停止）  B．平（平旷）沙无垠   马革（皮革）裹尸

C．饱（饱满）经忧患  不可估（估计）量  D．长歌当（当作）哭   殒（死亡）身不恤

4．填入下句空格处的词语恰当的一项是

      剩余价值的发现，这里      豁然开朗了，       先前       资产阶级经济学家或者社会主义批评家所作的一切研究       只是在黑暗中摸索。

A．只有   才   虽然   无论   都     B．由于   就   而     无论   都

C．如果   就   而     尽管   都     D．虽然   就   而     尽管   却

5．填入下面各句空格处的词语，正确的一项是

①奥本海默的文章     了优雅的风格和节奏，它们描述了近世科学时代人类所面临的多种复杂的问题，详尽而奥妙。

②托尔斯泰墓剧烈地      每一位参观者内心深藏着的感情。

③马克思认为，科学是一种在历史上起     作用的、革命的力量。

④长歌当哭，是必须在痛定之后的。而此后几个所谓学者文人的阴险的论调，尤使我觉得      。

A．包容    震撼    推进    悲凉    B．包容    震撼    推动    悲哀

C．包括    震动    推动    悲哀    D．包括    震动    推进    悲凉

6．下列各句中加点词语使用有误的一项是

A．时间永是流驶，街市依旧太平，有限的几个生命，在中国是不算什么的。

B．这里，逼人的朴素禁锢住任何一种观赏的闲情，并且不容许大声说话。

C．邓稼先是中国几千年传统文化所孕育出来的有最高奉献精神的儿子。

D．我们都为冰心先生未能完成他那部写甲午海战的大作而悲痛，以为是中国当代文学的一大损失。

7．下列各句中加点成语使用有误的一项是

A．冰心先生九十五岁高龄时处心积虑的头等大事就是记下少年时父辈们多次讲述的可歌可泣的血泪史。

B．然而，恰恰是不留姓名，比所有挖空心思置办的大理石和奢华装饰更动人心弦。

C．树缝里也漏着一两点路灯光，没精打采的，是渴睡人的眼。

D．当三个女子从容地辗转于文明人所发明的枪弹的攒射中的时候，这是怎样一个惊心动魄的伟大呀。

8．下列各句中，没有语病的一项是

A．在我所认识的知识分子当中，包括中国人和外国人，是最有中国农民气质的人。

B．他看见我很惊讶，赶忙跑过来和我打招呼。

C．倘要寻求死伤者着一次对于将来的意义，意义就在此吧。

D．冰心先生写了一篇文章纪念吴文藻先生，文字非常活泼。

9．下列各句中，标点符号使用有误的一项是

A．这是一条幽僻的路；白天也少人走，夜晚更加寂寞。

B．她一边哭，一边说，“气死我了！气死我了！真可恨！真可恨！”

C．但是中外的杀人者却居然昂起头来，不知道个个脸上有着血污……

D．灯光都可以给行人——甚至像我这样一个异乡人——指路。

10．下列各组汉字中，笔画计算正确的一项是

A．夷（6画）  凸（6画）  阜（8画）   B．乃（3画）  甲（5画）  乾（11画）

C．臾（8画）  鼎（12画） 巷（9画）   D．畅（9画）  歪（9画）  冕（11画）

11．下列各句中，修辞手法判断有误的一项是

A．沉默呵，沉默呵！不在沉默中爆发，就在沉默中灭亡。（反复）

B．我的脚下渐渐地像浪花似的浮起来灰白色的马路。（比喻）

C．3月14日下午两点三刻，当代最伟大的思想家停止思想了。（讳饰）

D．我还有什么话可说呢？我懂得衰亡民族之所以墨无声息的缘由了。（设问）

12．下列名句与出处对应有误的一项是

A．莲叶何田田（古乐府《江南曲》）

B．蓬断草枯，凛若霜晨（唐代李华《吊古战场文》）

C．亲戚或余悲，他人亦已歌（东晋陶潜《挽歌》）

D．恐沾裳而浅笑，畏倾船而敛裾（北朝梁元帝《采莲赋》）

13．下列文章、作者、文体等相关知识对应有误的一项是

A．《荷塘月色》（朱自清，1927年7月，散文）

B．《灯》（巴金，原名李芾甘，代表作“激流三部曲”）

C．《记念刘和珍君》（鲁迅，本文出自《华盖集》）

D．《世间最美的坟墓》（作者茨威格，奥地利作家）

14．下列说法有误的一项是

A．感知是对文章内容的一个整体感觉、初步印象和大致了解。

B．领会是对文章主题、思路脉络以及富有特色的表现手法等的认识。

C．理解文章内容常常表现为能够抓住文章关键语句。

D．阐释是以书面形式表达自己对文章内容、表达方面等隐含信息所作的阐述与发挥。

15．下列表述有误的一项是

A．筛选与积累是紧密联系的，积累的过程往往离不开筛选，而筛选又总是以积累为基础的。

B．概括、提要必须符合原文意思，不能遗漏重要内容，也不能曲解走样。

C．在对照、比较作品时，可以选择不同类的作品，也可以选择同类作品。关键是找准比较、对照的角度、内容、方法等。

D． 辨析、品味是在感知、领会文章内容的基础上作进一步的解读，层次较高。

二、20*2’ 

（一）

邓稼先则是一个最不要引人注目的人物。和他谈话几分钟就看出他是忠厚平实的人。他诚真坦白，从不骄人。他没有小心眼儿，一生喜欢“纯”字所代表的品格。在我所认识的知识分子当中，包括中国任何外国人，他是最有中国农民朴实气质的人。

我想邓稼先的气质和品格是他所以能成功地领导许许多多各阶层工作者为中华民族作了历史性贡献的原因，人们知道他没有私心，人们绝对相信他。

“文革”初期他所在研究院（九院）成立了两派群众组织，对吵对打，和当时全国其他单位一样。而邓稼先竟有能力说服两派继续工作，于1967年6月成功地制成了氢弹。

1971年，在他和他的同事们被“四人帮”批判围攻的时候，如果你和我去和工宣队军宣队讲理，恐怕要出惨案。邓稼先去了，竟能说服工宣队军宣队的队员。这是真正的奇迹。

邓稼先是中国几千年传统文化所孕育出来的有最高奉献精神的儿子。

邓稼先是中国共产党的优秀党员。

16．对“邓稼先则是一个最不要引人注目的人物”理解正确的一项是

A．邓稼先长相平凡，不引人注目。

B．邓稼先忠厚老实，不善言谈，不易引人注目。

C．邓稼先诚真坦白，具有农民气质。不喜欢抛头露面，不为人注目。

D．邓稼先忠厚平实，诚真坦白，待人谦和，性格含蓄不张扬，不要引人注目。

17．对邓稼先“一生喜欢‘纯’字所代表的品格”一句分析不恰当的一项是

A．邓稼先一生光明磊落，真诚坦白。

B．邓稼先从不骄人，没有私心，一心为公。

C．邓稼先性格单纯，思想简单。

D．邓稼先心中只有一个目标，就是要为祖国的国防事业做出贡献。

18．邓稼先之所以能够领导各阶层工作者为中华民族作出历史性贡献的原因是

A．邓稼先具备别人所没有的气质和品格。

B．邓稼先没有私心，人们绝对信他。

C．邓稼先具有很强的业务能力和组织能力。

D．邓稼先具有一般知识分子所没有的朴实气质和优秀的品格。

19．下列句子中，是作者对邓稼先作出的最高评价的一项是

A．邓稼先是中国几千年传统文化所孕育出来的有最高奉献精神的儿子。

B．人们知道他没有私心，人们绝对相信他。

C．他是最有中国农民朴实气质的人。

D．邓稼先则是一个最不要引人注目的人物。

（二）

在像居里夫人这样一位崇高人物结束她的一生的时候，我们不要仅仅满足于回忆她的工作成果对人类已经作出的贡献。第一流人物对于时代和历史进程的意义，在其道德品质方面，也许比单纯的才智成就方面还要大。即使是后者，它们取决于品格的程度，也远超过通常所认为的那样。
我幸运地同居里夫人有20年崇高而真挚的友谊。我对她的人格的伟大愈来愈感到钦佩。她的坚强，她的意志的纯洁，她的律己之严，她的客观，她的公正不阿的判断——所有这一切都难得地集中在一个人的身上。她在任何时候都意识到自己是社会的公仆，她的极端的谦虚，永远不给自满留下任何余地。由于社会的严酷和不平等，她的心情总是抑郁的。这就使得她具有那样严肃的外貌，很容易使那些不接近她的人发生误解——这是一种无法用任何艺术气质来解晓的少见的严肃性。一旦她认识到某一条道路是正确的，她就毫不妥协地并且极端顽强地坚持走下去。
20．文中加点的“后者”指代的是

A．时代和历史的进程           B．道德、品质方面

C．单纯的才智成就方面         D．对人类已经做出的贡献

21．对文中画线句理解正确的一项是

A．人们应当重视她的道德品质对于才智成就与时代和历史进程的意义。

B．居里夫人人格的伟大超过了她在科学上的成就。

C．居里夫人人格的伟大的意义超过了她在科学上的成就的意义。

D．第一流人物在道德品质方面对于时代和历史进程的意义。

22．“我对她的人格的伟大愈来愈感到钦佩”，对其原因分析正确的一项是

A．她在极端困难情况下工作的热忱和顽强
B．她面对严酷、不平等社会的少见的严肃性

C．她的坚强、纯洁、客观、公正的高尚品德
D．她“永远不给自满留下任何余地”的谦虚

23．下列关于居里夫人伟大人格的表现，有误的一项是

A．她在任何时候都意识到自己是社会的公仆
B．她在难以想象的极端困难的情况下热忱顽强地工作

C．严肃的外貌和抑郁的心情
D．她的极端的谦虚，永远不给自满留下任何余地
（三）

这些光都不是为我燃着的，可是连我也分到了它们的一点点①恩泽——一点光，一点热。光驱散了我心灵里的黑暗，热促成了②它的发育。一个朋友说：“我们不是单靠吃米活着。”我自然也是如③此。我的心常常在黑暗的海上漂浮，要不是得着灯光的指引，④它有一天会永沉海底。

……

在这人间，灯光是不会灭的——我想着，想着，不觉对着山那边微笑了。
24．下列对文中加点词语所指代的对象，分析有误的一项是

A．①“恩泽”：一点光，一点热      B．②“它”：黑暗

C．③“此”：单靠吃米活着          D．④“它”：我的心

25．对“我们不是单靠吃米活着”理解正确的一项是

A．人不但要有物质生活，还要有精神生活。

B．人不仅仅是活着，还要有点儿精神。

C．人不仅仅是为了活着，还应该有感情。

D．人活着不仅仅依赖粮食，还依赖精神力量，依赖希望。

26．对“我的心常常在黑暗的海上漂浮”中“黑暗的海”理解分析正确的一项是

A．内心感到空虚、消沉。      B．国民党反动派统治的黑暗。

C．我记忆中的黑夜里的海。    D．日本侵略者在中国大地上的残暴行为。

27．对画线的“在这人间，灯光是不会灭的”理解有误的一项是

A．有人类存在，在黑夜里总有灯光。

B．人世间总有光明，总有爱的存在。

C．灯光不灭，意味着光明必将驱散黑暗，正义必将取得胜利。

D．热爱生命，向往光明，心头就有不灭的明灯。

（四）

我们绝对不能够光是以森林的面积去衡量它的博大。森林是物种宝库，地球上陆生植物的90%以上存在于森林中。穿行或蛰伏于青枝绿叶的动物的种类和数量，也远远大于其他陆地生态系统。

森林从来不喜欢单一，森林植物种类愈多愈复杂，森林结构愈是多样化，动物的种类和数量也就愈多。

森林的兴旺发达是与庞杂多样不可分割的。

最美的森林是多层林、混交林。

即使在森林地区的土壤中，其丰富的内涵也会使人瞠目结舌。我们说，这是散发着芳香的土壤，这是湿润厚软的土壤，还是远远不够的。作为森林生态体系的基础，在1平方米的表土中，就有数百万个细菌和真菌，几千只线形虫。而在稍稍深一点的土层中，1平方米的土层中你会发现数百条以至上千条不露声色的耕耘者——蚯蚓。

森林是可以更新的资源，繁殖能力极强。只要不受人为的破坏，林地下和林地的边缘，不断会有新生林出现，形成下一代的林木。如是延续，世代常青。

森林繁殖方式的多样化，也许最典型地体现了森林的不拘一格、天道无为。

小粒的种子，如马尾松、云杉主要靠风播，借助风力落到100-300米远的土壤中。而带翅膀的、披着绒毛的种子，如柳树、桦树的种可飞散到1-2公里之远。

椰子的种子却喜欢做一个自由自在的漂流者，任季风与潮汐推动，可以远在母树千里之外的海滩上悄悄地安身立命。

松鼠是森林中搬运红松种子的得力者，它为了贮备食料，却又常常粗心地把松子遗留在土堆中，当新的红松有苗出土，松鼠们会惊讶吗？

森林中的猫头鹰、啄木鸟、苍鹰等等，都是一种神奇。

森林中的大象、狮子、老虎、豹，都是一种壮观。

森林的层次高下，藤的攀援、草的缠结、灌木的丛生、花朵的艳丽，都在告诉人们：生命像一张网。
28．对第1段文字主要含义理解不恰当的一项是

A．森林是物种宝库，陆生植物的90%以上存在于森林中。

B．穿行或蛰伏于青枝绿叶的动物的种类和数量，远超其他陆地生态系统。

C．不足10%的地球陆生植物存在于森林之外。

D．森林面积广大，覆盖大陆的大部分面积。

29．对文章列举马尾松等植物种子如何传播的例子的作用，理解不恰当的一项是

A．说明森林繁殖能力强。

B．说明森林繁殖方式具有多样化特点。

C．说明森林有不断开拓新领域的能力。

D．说明“森林繁殖方式的多样化”，就是借助风力和动物传播两种。

30．对“生命像一张网”的理解，不恰当的一项是

A．森林中各种植物的生存繁衍相互之间都有着直接或间接的联系。

B．森林中各种动物、植物的生存繁衍相互之间都有着直接或间接的联系。

C．自然界中的所有生命包括人类，它们的生存繁衍相互之间都有着直接或间接的联系。

D．生命之网内的一个物种的消亡对其他物种一般不会产生影响。

31．在作者的观念中，下面各项不属于森林的博大的表现的一项是

A．森林是物种宝库。    B．森林的繁殖方式多种多样。

C．森林在广阔的空间里分布着。    D．森林的面积很大。

（五）

世界的第三极，平均海拔5000米，冰峰林立，雪原寂寥。不知是神灵的佑护还是大自然的疏忽，在荒漠的褶皱里，有时会不可思议地生存着一片红柳丛。它们有着铁一样锈红的（1），凤羽般纷披的（2），偶尔会开出谷穗样细密的（3），对着高原的酷寒和缺氧（3）。这高原的精灵，是离太阳最近的绿树，百年才能长成小小的一蓬。到藏区巡回医疗，我骑马穿行于略带苍蓝色调的红柳丛中，曾以为它必与雪域永在。

32．对文中“不可思议”分析有误的一项是

A．在冰峰林立，雪原寂寥之中植物难以生存，因此有红柳丛不可思议。

B．在如此恶劣的气候环境条件下，红柳成为仅有的树，实在不可思议。

C．如此艰难的生存，竟还对着酷寒和缺氧成长，也令人不可思议。
D．红柳丛的生存必是得到神灵的佑护或大自然的疏忽，它成为高原的精灵，这也不可思议。

33．对红柳“是离太阳最近的绿树”的含义理解不恰当的一项是

A．这是点题，也点明红柳的生长环境与众不同，令人肃然起敬。

B．这是歌颂，红柳具有顽强的生命力，在雪域高原吐露唯一的绿色，给人类带来希望。

C．这是巧合，两者都能吐出热量，色彩又近似，都给高原带来生机。
D．这是表明，红柳如同太阳一样奉献于人类，人类应珍惜它。

34．对作者“曾以为它必与雪域永在”理解完全正确的一项是

A．这是承上启下的过渡，由于它受到神灵佑护和大自然的特别照顾，因此没想到它后来会受到摧残。
B．这是下文的伏笔，说明红柳将遭受摧残，这与作者良好祝愿背道而驰，写下这篇文章以引起人们更深层的思考。
C．这暗示出它将遭受厄运，表达了作者原有的良好祝愿与现实不符，也蕴含着    对战友砍伐红柳的谴责。

D．作者关注红柳的未来的命运，这表明她在西藏工作过，对当地一草一木有感情，红柳的不幸使她悲哀。
35．下列词语依次填入文中（1）（2）（3）（4）处，正确的一组是

A．碎叶  枝干　花　微笑　　　B．枝干　碎叶　果实　冷笑

C．枝干　碎叶　花　微笑　　　D．花    枝干　果实　冷笑

第二卷（80分）

三、8’

①中国共产党的二十年，就是马克思列宁主义的普遍真理和中国革命的具体实践日益结合的二十年。②如果我们回想一下，我党在幼年时期，我们对于马克思列宁主义的认识和对于中国革命的认识是何等肤浅，何等贫乏，则现在我们对于这些认识是深刻得多，丰富得多了。③灾难深重的中华民族，一百多年来，其优秀人物奋斗牺牲，前仆后继，摸索救国救民的真理，是可歌可泣的。但是直到第一次世界大战和俄国十月革命之后，才找到马克思列宁主义这个最好的真理，作为解放我们民族的最好武器，而中国共产党则是拿起个武器的倡导者、宣传者和组织者。④马克思列宁主义的普遍真理一经和中国革命的具体实践相结合，就使中国革命的面目为之一新。⑤抗日战争以来，我党根据马克思列宁主义的普遍真理研究抗日战争的具体实践，研究今天的中国和世界，是进一步了，研究中国历史也有某些开始。所有这些，都是很好的现象。

36．在肯定二十年来成就时，为什么要从“一百年来”谈起？简要说明之。（2分）

37．“进一步”和“某些开始”两者能否对调？为什么？（2分）

38．举例说明本段所采用的论证方法。 （4分）

四、6’

班级准备在“十一”黄金周期间组织同学进行一次郊游活动，班主任组织班委、团支部及各小组长召开班委扩大会议，研究郊游方案，准备郊游活动项目。你是这次会议的记录员，请做好这次会议的会议记录。

五、6’

有人生病，你去探望他，请根据不同的对象，设计对话。要求简明、得体、礼貌。

如果病人是你的好朋友：

如果病人是你的老师：

如果病人是你的亲戚（具体什么身份自定）：

六、10’

    十五的月亮，你见过吗？请描写下来。不少于250字。（要写出标题）

七、50’

十八岁，是多姿多彩的季节；

是你的花季；

是你的雨季。

十八岁，是你成长的季节；

是你开始面向人生的季节；

  是你开始承担责任的季节。
对于你来说，十八岁，是什么呢？请以“十八岁”为话题，写一篇文章，题目自拟，文体不限（除诗歌外），不少于600字。

答  题  卡

姓名：              成绩：

一、15*2’

1．（   ）    2．（   ）    3．（   ）    4．（   ）    5．（   ）

6．（   ）    7．（   ）    8．（   ）    9．（   ）    10．（   ）

11．（   ）   12．（   ）   13．（   ）   14．（   ）   15．（   ）

二、20*2’

16．（   ）   17．（   ）   18．（   ）   19．（   ）   20．（   ）

21．（   ）   22．（   ）   23．（   ）   24．（   ）   25．（   ）

26．（   ）   27．（   ）   28．（   ）   29．（   ）   30．（   ）

31．（   ）   32．（   ）   33．（   ）   34．（   ）   35．（   ）

三、2+2+4=8’

36．                                                                         

37．                                                                         

38．                                                                         

四、6’

五、6’

如果病人是你的好朋友：

如果病人是你的老师：

如果病人是你的亲戚（具体什么身份自定）：

六、10’
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七、50’
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